

生命的根

賽 11:1、10

家庭尋根是一件重要且有意義的事，我們透過描繪家庭樹或族譜尋根。族譜讓我們認識祖先在他們的世代所扮演的角色；看到家族的歷史，尋找家庭的根。

家庭—尋找生命的根

家庭是提供個人成長的地方，也是型塑人格最基本且重要的場所，影響個人的自我形象和自我認同。我從哪裡來？我是誰？我往哪裡去？思考生命重要的議題。

人有兩個家。一出生就有個「家」，稱為原生家庭，有父母或兄弟姊妹的家。另一個家，就是結婚了，由婚姻制度組織建立的家庭。家庭提供個人成長，由父母得到照顧養育、保護支持、教導培育、愛與關懷、安全與歸屬。

一個家庭就好比一棵樹，每一個人都可以從家庭的樹找到自己的根。從父母那裡得到的「根」，就是包容、呵護、照顧、保護的那一份愛。當父母全心全力，投入心血，關懷、照顧支持我們，這就是「根」。還有，父母的價值思想；處事的原則、看法、面對困難的態度或是一套支撐家庭堅持的力量，這些都是家庭的「根」。家庭的根影響我們的看法、人際關係、生命的態度和未來。尋找家庭的根，不僅從族譜—祖先名字、職業、地位，也可以從父母親的精神方面、靈性方面的呈現找到家庭傳承的資產。

尋根是一趟冒險的旅程

家是我們一生中，關係最密切的地方。然而，在現今多元家庭和不同組合的家庭，如單親、失親、離婚、再婚、同居、異國婚姻、頂客族等組合的家庭有許多的壓力，比一般的家庭要承受更多的問題和困難。每個人的家庭故事都不一樣，遭遇不竟相同。家庭會提供愛與關懷，但有時更多是傷害。要回首尋找生命的根需要極大的勇氣。尋根是一趟冒險甚至是痛楚的旅程。

有些人，無法接納自身種族的差異、不能接納父母的職業。家庭的難處包括單親家庭的挑戰、隔代教養中缺席的父母、不負責任的父母造成子女孤單的心靈、不良嗜好的酗酒、煙毒、暴力；被遺棄的子女、父母因意外而造成的家庭變奏曲等家庭問題。要去回顧追朔家庭或家族的歷程，對於某些人，不是一件容易的事。但在我們的身邊卻有這些人，或許就是自己本身。當家庭無法滿足供應它的功能，給予愛和支持，家庭成員就會如同無根的人

一樣。無根的人容易在生命中種下羞愧、恐懼、憤怒、懷恨、苦毒、不饒恕、被遺棄、被拒絕的靈，成為攪擾我們生命的毒根（希伯來 12:15），追尋家庭的根源是一趟冒險艱辛的旅程。

沒有人可以選擇自己要的家庭，一出生就在這個家庭了。我們常說家庭是安穩的避風港，但有些人卻處於無止息的風雨中，甚至是家庭下的受害者。面對這樣的處境，人生該如何走下去？今天的經文帶給我們對家庭的希望。我們可以繼續踏進去另一個生命的根源，找到真正生命的根。生命的根即是耶西的根—耶穌基督。

真正生命的根—耶穌基督

耶西是大衛的父親，耶西是耶穌族譜的根。耶穌基督是大衛的後裔。「枝子」是樹被砍倒後的殘幹中，生出的嫩芽。「枝子」是拿撒勒之意，耶穌為拿撒勒人。耶穌是君王，祂不是以王者之姿強盛興旺的降臨，而是出生在卑微、貧窮、平凡的家庭中，祂認同我們，與我們一樣成為平凡的人。

耶西的根和所生的枝子意即耶穌基督，彌賽亞，救恩，世人的救主。祂來要興起生命，成為眾人的祝福；祂要解決我們所有的問題，包括婚姻、家庭的困難。耶西的根立作萬民的大旗；外邦人必尋求他，他安息之所，大有榮耀。耶穌基督被立作大旗，大旗指救恩十字架，吸引眾人來歸向祂，祂要帶我們進入安息、榮耀、救恩之日。

當我們的家庭面對風雨的侵襲，好像被打倒的樹，然而當我們與耶穌基督的連結，仍會長出嫩芽，賦予家庭及個人新生命。我們在婚姻、家庭裡所受到的創傷，因為連結在基督，所有祖先遺傳的咒詛都會被打破，所有的苦毒、被拒絕、羞愧、恐懼等毒根會被斬斷，因為救主基督給我們新生命。

美國神學家傑克戴雅牧師，在他小時候就非常崇拜他的父親，把他當作是英雄。他認為父親非常的聰明，可以解答他所有問題，不僅聰明也非常的英勇，曾參與第二次世界大戰，在戰爭中，背部被手榴彈碎片炸傷還繼續奮戰 2 天。父親在他的心靈中是男人中的男人，英雄中的英雄。在他 12 歲那年某天，父親走進廚房，倒了一點酒在咖啡裡，接著連同巴比妥鹽酸一口灌了下去，然後潦草的寫了遺書，就走進客廳，讓唱機播放一首鋼琴曲，曲名，「最後一日」，靜靜聽了幾遍以後，舉起手槍，結束他憂鬱混亂的一生。

這個家庭留下 34 歲的母親和 4 個孩子。傑克戴雅牧師是長子，當時 12 歲，最小的妹妹 3 歲。這個家庭驟變的陰影，就埋在一位 12 歲的男孩。他親身面對忽然來的驚恐、被遺棄，就把自己孤立武裝起來，告訴自己現在他是這家庭中的大男人，不能再受這麼大的傷害。這家庭的創傷這麼大！

然而，無論創傷有多大，生命總有轉變的契機。5年後，他17歲，他重生得救，生命完全改變了，他深深的熱愛耶穌，天天大量讀聖經，火熱傳福音。從信仰他找回失去的愛、希望和信心，找到真正生命的根，他所信的主，引領他回到榮耀安息之地，重回天父愛的懷抱。

在基督裡我們是一家人

耶穌基督能幫助人走過家庭的巨大創傷。「耶西的根立作萬民的大旗；外邦人必尋求他，他安息之所大有榮耀。」耶穌基督是我們的大旗，是被高舉的十字架救恩，我們當尋求祂，與祂連結。當我們與祂連結，我們也連結在一個大家庭裡，就是教會。神的國就是一個家庭，在家庭中，神是我們的父。羅 8:14-16「因為凡被上帝的靈引導的，都是上帝的兒子。你們所受的，不是奴僕的心，仍舊害怕；所受的，乃是兒子的心，因此我們呼叫：『阿爸！父！』聖靈與我們的心同證我們是上帝的兒女。」我們就是上帝的兒女，所有信徒都與耶穌有關，藉著聖靈的工作，我們得以成為上帝家中的人，上帝是我們的父，基督是我們的兄長。(羅 8:29)這個就是上帝的大家庭—教會，在上帝的大家庭，我們都成為一家人！

家庭不是不能選擇的。在地上血緣關係的家庭不能選擇，但你可以選擇神的大家庭。這個家是永生上帝的教會。(提前 3:15) 在上帝的大家庭，我們都有基督的血脈，有共同的族譜，寫著基督家族的歷史、也將延續祖先的信仰傳承，並且擁有世世代代屬靈的後裔。

在教會的大家庭中，教會將滋養我們靈性的根、滋養生命的根：根不是朽爛，乃是健康的、有生命的，有活力的，充滿馨香之氣，更有醫治的療效。我們將在教會的家庭中，繼續追求歷世累代所擁有的信心和力量，我們互相倚賴，渴望彼此擔當扶持；我們將盡力建造一個充滿愛與保護和安全感的地方；讓這個大家庭就是每人歸屬的地方，因為這個大家庭有基督復活生命的根！

耶西的根立作萬民的大旗；外邦人必尋求他，他安息之所大有榮耀。在耶穌基督裡，我們找到真正生命的根，在基督的枝子會看到新的生命、新的希望！